

АИ М 19 от 15.05.191

①

Долягов Михаил Николаевич родился 10 октября 1910 года в дер. Мосуново.

Отец - Долягов Николай Алексеевич, мать - Григорьевна (Долягова) Тарасова Тарасовна - крестьяне. В семье было 17 детей, в живых осталось пятеро: Татьяна, Андрей, Эдмунд (умер в 30 лет), Маргар, Михаил, он был последним из детей. Третьим был Эдмунд, выучился на портняку у доверенной мамы вдове Маргар, работала ей всю жизнь.

Младшим Михаил был любознательным, хотел всё знать, родители отдали закончить его училище.

Михаил закончил 3<sup>ю</sup> классное училище и был по тем временам грамотным человеком.

До 1930 года он жил в семье отца, работы было много, т.е. старшим Андрей уже жил отдельно, вышла замуж Татьяна в Рудаво, Эдмунд был ботаником.

Тришелев Михаилу и похоть, и сеять, и дрова заготавливать все это с отцом. Он был сильным, умелым работником.

В 1930 году Михаил женился на девушке из соседнего дома Стариковой Лине Александровне.

Родители Михаила не захотели взять невестку в свой дом, поэтому ушел он в при- ветки, жила Анна Александровна жила с нерав- ным отцом Григорием Васильевичем.

Михаил был умным, добрым парнем, хорошо относился к теще и тестю, жила дружно.

24 февраля <sup>1932</sup> у Михаила и Лины родился пер- вая дочь Татьяна. В октябре 1932 года ее предит смужить в Армию, оставив себе - маленькую маму с маленькой дочкой. Зимой 1933 года родился 2<sup>й</sup> дочь - Дая. Папа смужил в Ленинграде в войсках НКВД, дочкой вер- нулся в 1935 году. Семья ветукает в колхоз, папа учител на тракториста, в конце по- многалом бригадиром тракторной бригады.

6 января 1936 года появляется в семье дочь Лина, а августе 1937 года - дочь Зоя.

В 1939 году, Михаил Николаевич призван на службу в армию, вернулся домой в конце 1940 года.

(2)

22 июня 1941 года - война. Мама родит 5<sup>го</sup> ребенка. Девочкой звали ее Наталья. Она появилась на свет 29 августа 1941 года. Папа всё время у торговцев, продаю в поле нагали обу-хатку работую на м ратерах девушки; ему дали пока трою. Все зиму 1941 года он работает на руреах - обуаает будущие трас-то-риетов. Пролоаея пеевнуа 1942 года, он уеодит на фронт. Зимой 1943 года тяжело заболела старшая дочь Татьяна, в августе 1943 года её не стало. Папа в это время был в госпитале по болезни, его на несколько дней отпустили домой, и опять ушёл он на фронт. В семье в июне 1944 года появилась дочь Любовь. (В письме писал ей родители дитё). Папа вспоминает: "За всю зиму 1943-44 года ни разу не поехали в убу - всё в снегу. Наши письма об-ратно по разрушенным селам и городам. Особи-но трудно было в белорусских Белостох". Тру-дились в руреах реки Тринеет папа был тяжело ранен - оторвало ногу руку, рубило лопат-ку, голову. Уезжал селом в госпитал в Ича Ивановской области. Тринеетинской боевой легкой, но слева ногу насодает гангрено. Хирурги настаивали на ампутации ноги. Папа категорически отказался, сказав: "не поделайте для меня ещё одной пучи, за-стрелите. Доско бошая жено с 5<sup>ти</sup> детьми, куда я приду без руки и ноги". Согласился умирать. На счастье папы и всей нашей семьи в госпитале пришла в молодая жи-вуа - выученник горьковского медикетитута Папа вспоминает: "Сей ко мне на провал". "Таня, тебе поелее отразивается от операции?" Рассказал я ему всё, и начал он меня лечить; облодывает мои тем. темми Березовым шет-тоси, ду друаей дель - темми ветовыми пилетю, селю, гередовани. Кого этого отхо-дит, начал поелеемому селю, поелее не поправу." Тринеет год папа провал в госпитале.

Пфизическая душой, много не может сделать  
одной рукой: не обухивая, ни бривти берет.  
Этот огень мертвыи. Мама не отходила  
от него. Я старалась выискивать всю ро-  
боту, чтобы мама могла быть болевше  
с мамой, помогать всему. Простенкино на по-  
привикает ко всему, потом и парает землю,  
и косил, и зриво работат полев, и даже стога  
аметает одной рукой. Помиле усмивед, овеи-  
чим курет егетологов, но в нашем гектоже  
был егетолог, а в гектоже зервню не посрал.  
Векоре его называли геологическим.

Зерабро воеводе создат — а мадам за отвогу  
и од орден Славы 3-й степени науки  
за ратный труд. Четно работат  
в гектоже, был огень улажасивем гектоном,  
в зервце. Избрали его орденевого предео-  
течелл фаво фавизимной росмелл  
комато, все годы был гектоном правелелл  
Мама был заботившем мунелл и отвоге.

Он огень берет свою жену. В доме много  
не было ни ссор, ни пвекки, часто шумили.  
А в праздники оба с мамой огень жариво  
пели. У нас всегда было гектоном на улице,  
и в доме, нас тепило и уютно было  
в семье. Все мне уютелло уютелл,  
родителл родовались мамой уютелл.

В 1949 году всемо поселилась еще одна  
дога — Галина, мама огень любиле ее, и она  
было огень похожа на него.

Одни раз обаетривалел белезю, ного огент  
вспамшася, мама уже не мог ветат  
но могу, стравилел бам. Спасе маму Анни-  
гим Мерсеи евалович, все войну он был  
воинским хируром. Маме гекто, но мама  
до смерти проходил на своей ног. Заер  
сел 12 сентября 1976 года в возрасте  
65 лет, был у него рак легкого.

Жорж из жизни со словами: „спасибо, гектоном,  
спасибо, жариво“ — его последние слова.

3  
Умываю в Тобеду на газетам —  
ней беранелл

Слова мамы обращение к дочери Зоя, потому -  
 рая облегла его последние дни жизни,  
 (медицинская сестра по образованию).  
 Остаётся светлая память.  
 Семья была берущей. В Рождество зажигали  
 свечу, лампаду, все дети ставили перед иконами,  
 мама с мамой спомот "Рождество твоё, Христе  
 Боже наш..." неслыханно раз, поворачивая все,  
 а у мамы уже этот праздничный обед.  
 Так же втроем и Тасю, песня: "Христе  
 Боже..." созились за стол, мама всем  
 раздала по г. рождественскому венцу и все ценова-  
 да. на столе горели свечи, пироги.  
 В Тифлизу приезжали гости, родственники ма-  
 ны, приезжали, кто мог, взрослые дети.  
 Местными праздники в доме мамы, когда  
 собирались вместе дети: с Павлодаро Зоя  
 с мужем Иваном, детьми Корой и Андреем;  
 мама с Сергеем с мужем Степаном,  
 Саша с женой Ольгой, детьми Степаном  
 и Женей. Люба с мужем Виталием, деть-  
 ами Ольгой, Андреем, из Шаранги приехали  
 Дад с мужем Валентином, дочкой Таминой,  
 Тамара с мужем Александром, детьми Степаном  
 и Женей (иногда кто-то из корроз и все  
 из Шаранги). Было очень весело. Всеи семье -  
 ми втроем. Очень хорошо пели мама, Зоя,  
 Зоя, Саша (также пели украинские песни),  
 Тамара с мужем. Моему брату исполнилось  
 семнадцать лет. Мы созились на ермеевском  
 у Тимофея Степановича (соезд жемь недалеко)  
 и ермеевским пеем, это пеем в вачем  
 доме. Так на концерте побываем."  
 Со смертью мамы дни все ротеи. После 40-го  
 дней маму убили в Шарангу к дочери Дад.  
 Одна она жила уже не могла, бедная.  
 Мама была тем стелом, парем которого  
 питали все его семье, держали вместе.  
 Одна бера не одит. Поевтаем буре на маму  
 семье. Не стало счастья всей семье.

Старикова (Долгорукова) Анна Афанасьевна  
 родилась 20 сентября 1911 года в дер.  
 Первое Тусово Кушурженко, е/совета  
 Отец Стариков Афанасий Васильевич  
 был своим князь Старикова Васильевич  
 Даммофана. Это был очень высокий,  
 красивый, темно-русый, смуглый парень!  
 Отец ушел с оружием в царской армии,  
 был участником русско-японской войны  
 1904-1905 года, доблестно вернувшись каво-  
 лером Георгиевского Креста. Став по-  
 томком отца в торговле: ездив за то-  
 варом в китайский Новороз. Дорога шла  
 через деревню Урасово, там и встретилась  
 он со своей будущей женой Флорентиной  
 Максимовной, бедной, но очень красивой  
 девушкой. Отец хотел жениться на  
 на дочери богатого человека, "состоявшем  
 отца", но ~~от~~ Афанасий Васильевич ~~тот~~  
 так не, как и его старший брат Иван  
 Васильевич, не подумавшей воле отца,  
 за то что брат отдал свои смелые  
 намерения. Поздней мот в тем порам  
 умерла, и Василий Даммофана привел  
 в дом свою любящую.  
 Молодожены не было дело абсолютно  
 много, (даже гашиш и опий); приотиса (нико)  
 их будущая семья.  
 Афанасий Васильевич организовал свое  
 дело, когда с женой выперать сумку,  
 потом привез товар из китайского Новороз-  
 за, стали торговать. Двухроном новой  
 дом, жизнь налаживалась. Отец братом  
 девушка придумал дом ей строить дом  
 фелдом с Афанасием Васильевичем, но тот  
 не хотел. И вот раскатам все, рожденья  
 фундаментом, за то его братом девушка  
 местного излома. Он тяжело заболел, уез-  
 ал он в Рязань, где через 2 года он умер.

⑥

Когда Ираклий Васильевич заболел, его  
дочери Анне было только 17 лет. А когда ей хо-  
дило всего 10 лет, ее родители Маркеловы,  
фрагманты дог, жили в имении уезда в  
Казань. После смерти мужа Анна жила в  
Турове стало невозможно, и она с дочкой уехала  
к матери в Урагов. Мать жила в семье  
и своей, детей у них не было, и поэтому  
они очень любили маленькую Анну.

Тетя Ираклий Васильевича Евдокия  
Фрагмантова жила в дер. Моеуново и вдова-  
тала грехи Маркелову за вдова-  
дочку Григорий Васильевича, которому  
было уже 30 лет. В Моеунове жила Анна  
(там стали они звать Анну) Анна маленькая.

Когда приехал в Моеуново отец, он встретился  
с Григорием Васильевичем, они и так хо-  
тели жить в доме деду с молодой женой.  
Только один день она уехала в школу, не  
отпустили: надо приехать, но деду надо  
ехать, помогать в поле боронить землю,  
помогать. А через год у Григория Васильевича  
и грехи Маркеловы родилась дочь. И ра-  
ботала Анна в семье утром до поздней ночи.  
Уехала от природы добрая, она быстро по-  
училась делать всё и прова, и ткача, вяза-  
ла, и шила, делала коров и управлялась  
с дедами в поле. Одних мамин матрела  
целый округ: и скотари, и на посевы,  
и на жито бее, и на сарафане, и на  
портянки, и мам, и посевы.

Делала белье (сначала на еновете)  
раемтка (неграмотная) своего парня  
которого на дашке узор, Деревенские  
женщины часто приходили к ней за советом  
и помощью.

Урагов, работавшая делавку приехала  
своей Анной Николаевной, но у них было  
старшая сестра незаслуженно, и она не захо-  
тела в свои невесты. Молодежь разреши

жить у себя Григорий Васильевич, и все у му-  
жика был работник парев. В 1932 году у Ми-  
хаила и мамы появились дочки Тамара, в июне  
1933 года - 2 дочки - Рая, Михаил интересовался  
в мае 1933 года был призван в армию Краевой  
Армии, вернулся в 1935 году. В 1939 году был  
призван на службу в артиллерийской. И все  
жизнью, все заботы легли на плечи  
матери. Мама, было у нас уже 4 дочери.  
Коленька, с детьми поиграли и дедушка Гри-  
горий Васильевич, и бабушка Феклиха Марко-  
вныча. Мелничка с мамой и на дочки Тамара.  
Семья жила дружно. Мама работала работала  
в колхозе, а вечерами работала ткацкой  
в шк. (школа колхозной молодежи) кото-  
рая была в Мосунове. Здесь мама научилась  
читать, писать (потом писала письма  
Юлике) мужу на фронт).

Дома 4 дочки, нужно обувать, одевать, а денег  
в колхозе не давали, вот и по заработала  
ткацкой, с детьми нянчилась мама и отчим.  
Тере, Тедя в дом приехала война. Не все  
выдерживают депортации горев, не выдержала  
и мама, разошлась дружная семья.

Григорий Васильевич делал елки для колхозов,  
с нами за работу рассчитывалось зерном, в цехе не  
стояли люди с сирью зерном этот хлеб не  
трогали, мама и папа зарабатывали на всю  
семью. И вот 13 октября (как хорошо запоми-  
наю этот день) дед с нами дед). Феклиха  
Марковныча заводит машинку швейную  
(мама уже задела, как обычно, делала на  
всю семью) и объявляет: "С завтрашнего дня  
будет хлеб есть врозь. У тебя, Лика, ребятами  
и побирают, а мы уже старше, едим  
не сирью". Завтракало мама, Феклиха ей  
мама с отчимом с 5<sup>ми</sup> детьми (сирью-еже  
родился 29 августа, папа пошел поветру  
на фронт). На цехе повесили вешалкой  
замок, хлеб заперли.

8

Из колхоза почти ничего уже не дали, а и трудодни они расплавали. (Метел жесед Браем с маминих трудодней). Поэтому мама сразу же надела перо жесед почти из одной партышки. Сначала мытаемся за окна стасова: на окне кенце стасе бадунге, гезуно и, ие родной дотв Ташине, едет шестий жесед, на друсове - мама с ребятами. Рама едет партышку. Понеделя из одного курунка, это еварина масса, елиеино дна всей семье. Потом, чтобы не травели-фронт детей, мама етасо порешит нас от-деино. Выжили, биео много оловей, мама ета - радасе разнообразит: то запечет партышку, то еверну, то запарит, ведром едны есознуо парёнку, то отворит; биео много гачетисе семейо, оуруов, на гурдоге - засморженое фелёна. Де всеие дожили, маме поелелиов гелов-ки гелера, шиповый шест; поелели елиеино, маеодуеи оловей (ееленио всее оловейи мамю вк-рауивадасам; оловей еажало огню много) Метел еи много френ, маргот, бривови (геланки), тыви (дыки), турпенеа, бегаси за ягодами, грибами; загот вледен и на зиму сушили шиповый шест, геловни гелера, ето-рны маминик, березовне гелушны (ееленио еуш-но ие, размасивово на ~~не~~ жерновках, нечюа "деревенский ослеб". Выжили, не отпугетиса нас мама собиратисе шиповитино; не вилдеркала мама, заболела (у мей е 1937 годо болелиа нечим, а тут такое паташил). Дали ей в колхозе лёгкую работу; вдром с соседней (у той биео туберкулез, на рудгах 3<sup>е</sup> детей и два старика) порешили зововей. Велерами ии е сестрой, у соседки еи маме поелелиов, убегали на гелериу, поелиов перои от оловей, парогилали воду в болелиов чашк. Мамини мамю биео поелелио.

А маму недали новие испиталии: в июле 1942 годо закативоват шовоу родной дотв Тригорий Васильевича, ей маэноголет угителени поелелиов

Классов в ~~Каз~~ Гармашово Кореевского селения (именно То-Дудименко). Они сначала разделились с мамой через суг. Опис ищущего, разделились приговор. Маму с ребятами оставили в доме, мы отделились весь хлеб, сундук наем (это нам было надо мама для будущей семьи) старинные шкони, и швейные машинки, и все, стелевшие тежки. Все запрятали по заводу. Не из того и не могли считать ребятами можно было, нарезать пою — тежка, портенки. Пережили все старшие вещи, и все руками. Помогали и все с старшей сестрой, ей было 10 лет, мне — 9. Многом безами из суровых шток, шток "для малышек", сидели безрами правли, и все наверху того уже трали на портенки и на пою — тежка пою — трали мама.

Она выкраивала из остатков, всеобщую — бала, пошлялись парадные платенца для малышек. Руками и все мама и временно одежду для нас, и пальтишки, безами шток. Кошки, игрушки. Безами и все сестрой. Мама само пошляла нам бабелки, и все для зимы шток.

На вечерние, когда разам овес, маме отделили тежки тежки, она гот-то обработала тежки тежки и глади из них струны, с пошляло готенки "белые шток", (гетенки шток, готенки ей пошляло беле прелет, готенки бабелки) Мама прелетала эти струны (они и все для готенки), и на штокенки гетенки пошляло одежду для детей. Мы не видели готенки мама спала; заветная — мама ей была за работой, прелетала — готенки готенки, и уже выходит по готенки, нагоренки овес. Думали: "мама и сплет". Сплетенки — готенки готенки тежки, когда приходили к маме за всеми (они у нее была беле свежки и прелетенки на всеобщее). У нас не было денег, маме готенки и все сестрой, мало, готенки трудно.

(10)

Мама назрела и сказала "Завтрашний день".

В феврале 1943 года тяжело заболела старшая дочь Тамара - простудилась. В больнице сидеть было тяжело, дома тоже не решалось. До сих пор без связи не могу вспомнить слова Тамары: "не могу, мама, я такого хлеба" (из хлеба, из многого места, гущицы).

Как мамин братик был у мамы жить, когда формид бабушка умирающей вуже не дава ни одного кусочка настоящего хлеба?!

20 августа 1943 года Тамара умерла, тяжело заболела и мама. Папа делал в то время в войсках, не знал, что и как. Хлебом за папу, мать - по из госпиталя в сентябре он был не позволено отпущен домой. Своя мама в санузле в больнице, помог выкопать картошку и опять уйти на фронт. Легла маму арестант маранжерой Зоемичи Любовь Семановна, каждую неделю они с Мидией Фотеевой приходили в больницу. Папа неправился к маме - мама, летом все отика, ему было уже 85 лет, 1<sup>й</sup> августа 1944 года Григорий Васильевич умер. Дочку дочь Тамару перевели из темной комнаты в класс в Печоры, и она стала квартиру, уйти жить с матерью отдалено. Мама уважала за отиком, сама же в бане, стирала, хранила за секретом. Она приучала и нас заботиться о одежде и бабушке, не обижаться на них, они старенькие. Какое доброе сердце было у мамы! Доброта была для своих детей. Со всеми здоровалась, звала по имени - отчеству: Мидия, Мидия и тетя Таня, Мария... Старши не мешать, чем можем, маленьким никогда не обижать. Учила гостини, продавали. Веселый дух говорит не правду, а мать, "Брат без разрешения гуща, это не знает" - говорил она нам.

Тамара Григорьевна училась рано в институте, поэтесса бабушка передачу мама у нас. У нее был интеллект, плохо стигало.

не действовало одно фура, Мама очень забот- (11)  
ливо ухаживала за ней. Но тоже ухаживали  
за ней. Тобушко часто плакала, матерное,  
попыла, какую боль причинило тогда-то  
своей дочери и сыну. Умерла она Января 1954г.

Очень трудное было время, когда папа в 1945 году  
(уже после дня Победы) вернулся домой с одной  
фурай, израильтяи, бойкой. Тобушко весило тер-  
пение её помогало папе вставать на ноги,  
научилась всё делать сама, уполномоченная,  
привыкнула к новой для неё жизни. Жили  
бедно материально, но счастливо. Мне не  
ссылались ни ссор, ни грусти ссоров. Папа ни-  
когда не приезжал к братьям ссоров, бывал только  
в Тифлисе, в Тбилиси, был всегда трезв, любил детей.  
Дети учились хорошо, с родительских сообра-  
жений Мама придерживалась счастливо.

В конце 1951 года в семье произошла одна беда:  
заболела старшая дочь Гая, 17 лет, ученица  
10<sup>го</sup> класса. Из её вдовичка:

«Я была всегда очень крепкой девочкой, никогда  
не болела очень серьезно. Мама много боле-  
ла, и я очень боялась потерять маму,  
поэтому старалась во всем ей помогать,  
более тщательно работала в доме братья на себя.  
Работала на кухне и коротко стригла, и хлестала,  
и шила и шила, и шила и вязала».

В школе училась легко, все годы было отмен-  
но, домашнее задание делала в перемены  
между уроками, поэтому время остава-  
лось на домашнее дело. Когда маму уво-  
дили в больницу, приходилось всех и в ванне  
мыть, и стирать, и мыть на семью готовить.  
Странно было оставаться без мамы, посто-  
янно и много раз приходилось заботиться о ма-  
ме, а потом и об израильтяи маме.

